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Oppgave 1

Badevannet i Trondheimsfjorden inneholder ca. 2% vektprosent salt, som

kan antas & vare fullstendig dissosiert til Na+ - og C& -ioner.
a) Bestem molbrgkene for Na+ og C& i dette vannet.
b) Ansld kokepunktet og frysepunktet til dette vannet (ved 1 atm).

c) Ansli saltets osmotiske trykk i dette vannet (ved badetemperatur,
T=290K) .

d) En hytteeier ved Trondheimsfjorden gnsker & produsere ferskvann fra

sj¢vann ved negativ osmose (se f£ig.)

Anta at produksjonen skijer
slik at saltinnholdet i det
resterende sjgvannet er p%
(p>2.5).
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Bestem, som funksjon av p , det minimale arbeidet som skal til for

& produsere et tonn ferskvann ved denne prosessen.

e) Anta at produksjonen skjer oppe i hytta, 10m over havet, slik at
vannet fgrst md pumpes opp dit fgr ferskvannet presses ut. Finn den
anrikningsprosenten, p , som minimaliserer det totale arbeidet (til
pumping og negativ osmose).

Tips: Du kan anta at p=2.5+€ , med € liten, og rekkeutvikle til
2nd orden i € .
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Oppgitt:
Atomvektene til H,0, Na og C& er h.h.vis 1,16,23 og 35.5.
Gasskonstanten, R=8.3 J/mol-:K .
Vannets fordampningsvarme, Q = 2.3:10° J/kg ved 1 atm.
Isens smeltevarme, Q0 = 3.3.10°%° J/kg ved 1 atm.
g

Tyngdens akselerasjon, = 10 m/s? .

Oppgave 2
a) Vi betrakter sjgvann som ideell blanding av h.h.vis N, H,0 -mole-
kyler, N, C&  -ioner og N, Na© -ioner.

Hvor stor er blandingsentropien for dette systemet?

b) Et volum pa V1m3 inneholder 2.5 vektprosent sjgvann.
Et annet volum pd
v,m® = (Vv -1)m®
inneholder p vektprosent sjgvann (p>2.5) med samme mengde
salt som det fgrste. Finn (i ideell blanding tiln®rmelsen) bland-

ingsentropien for hvert av disse volumene, ndr du neglisjerer

vannets bidrag til blandingsentropien.
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Uttrykt ved entropiene fra oppg.2b, hva er det minimale arbeidet
som skal til for & separere sjgvannet i V1 til 1m?® ferskvann
og V,m® saltvann, nir temperaturen T=290K?
Oppgave 3

I forbindelse med termoelektriske effekter kan man mdle den termoelek~-

triske kraften
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og (i prinsipp)den tilsvarende koeffisienten
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Her er I og J h.h.vis elektrisk strgm og varmestrgm. Hvilke

betingelser md forholdet e/e' oppfylle?



